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Abstrakt 

Cieľom bakalárskej práce bola analýza pestovateľskej technológie hustosiatych 

obilnín v Poľnohospodárskom druţstve Sokolce v pestovateľských rokoch 2009 a 2010. 

Práca je rozdelená na dve časti. Prvá časť práce obsahuje prehľad o súčasnom stave 

riešenej problematiky zameranej na všeobecnú charakteristiku pestovateľskej technológie 

hustosiatych obilnín. Druhá časť je zameraná na analýzu pestovania hustosiatych obilnín, 

zhodnotenie vplyvu niektorých článkov agrotechniky a poveternostného charakteru 

pestovateľského ročníka na úrodu zrna hustosiatych obilnín. V pestovateľskom roku 2009 

pšenica letná forma ozimná bola pestovaná na výmere 2073 ha a dosiahla priemernú úrodu 

zrna  4,71 t.ha
-1

. Celkovo z ôsmich pestovaných odrôd najvyššiu úrodu zrna 5,61 t.ha
-1

 

dosiahla odroda Genoveva, predplodina bola kapusta repková pravá. Jačmeň jarný bol 

pestovaný  na výmere 901 ha a dosiahol priemernú  úrodu zrna 3,56 t.ha
-1

. Predplodinou 

jarného jačmeňa bola kukurica na zrno. Najvyššiu úrodu zrna 3,80 t.ha
-1

 dosiahla odroda 

Xanadu. V pestovateľskom roku 2010 boli dosiahnuté niţšie úrody kvôli nepriaznivému 

daţdivému počasiu. Pšenica letná forma ozimná bola  pestovaná na výmere  2350 ha a 

dosiahla priemernú úrodu zrna 3,44 t.ha
-1

. Odroda Axis, ktorá sa pestovala na výmere 406 

ha po kapuste repkovej pravej dosiahla najvyššiu úrodu zrna 4,27 t.ha
-1

. Jačmeň jarný sa 

pestoval na výmere 1380 ha dosiahol priemernú úrodu zrna  2,61 t.ha
-1

. Odroda Kangoo, 

ktorá sa pestovala na výmere 524 ha  po kukurici na siláţ dosiahla najvyššiu úrodu zrna 

3,54 t.ha
-1

. 

Na základe dosiahnutých výsledkov môţeme konštatovať, ţe výšku produkcie 

najvýraznejšie ovplyvňuje  poveternostný charakter pestovateľského ročníka, charakter 

odrody a predplodina.  

 

 

Kľúčové slová: pšenica letná forma ozimná, jačmeň jarný, predplodina, odroda, úroda 



Abstract 

 The aim of bachelor work was to analyze cereal cultivation technology in an 

Agricultural cooperative Sokolce between 2009 and 2010. The work is divided into two 

parts. The first part summarizes the current state of the field focused on the general 

characteristics of the cereal cultivation technology. The second part focuses on the analysis 

of cereal cultivation, assessing the impact of some articles of agricultural engineering and 

the atmospheric nature of the floricultural year on grain yield of cereals. In 2009, summer 

sort of winter wheat was grown on an area of 2073 ha and grain yield averaged 4,71 t.ha
-1

. 

A total of eight produced varieties produced the highest grain yield 5,61 t.ha
-1 

reached a 

variety Genoveva, preceding crop was cure colza cabbage. Spring barley was grown on an 

area of 901 ha and the average grain yield reached 3,56 t.ha
-1

. Preceding crop was grain 

maize. The highest grain yield 3,80 t.ha
-1

 reached a variety Xanadu. In the growing year 

2010 were achieved lower yields due to adverse wet weather. Summer sort of winter wheat 

was grown on an area of 2350 ha and grain yield averaged 3,44 t.ha
-1

. Variety Axis, which 

is grown on an area of 406 ha after cure colza cabbage reached the highest grain yield 4,27 

t.ha
-1

. Spring barley was grown on 1380 ha area reached an average grain yield 2,61 t.ha
-1

. 

Variety Kangoo, which was grown on an area of 524 ha after silage maize achieved the 

highest grain yield 3,54 t.ha
-1

.  

Based on the results obtained we can conclude that the amount of production most 

affects meteorological nature of the floricultural year, character varieties and preceding 

crop. 

 

 

Key words: summer sort of winter wheat, spring barley, preceding crop, variety, harvest 
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Úvod 

Poľnohospodárstvo patrí medzi najdôleţitejšie odvetvia národného hospodárstva. 

Jeho základnou úlohou je zabezpečiť produkty pre výţivu obyvateľstva, ktorá stále patrí 

medzi rozhodujúce problémy spoločnosti. 

Slovenské poľnohospodárstvo sa nachádza v súčasnom období v zloţitej situácii 

trhovej ekonomiky, vzhľadom na nedostatok finančných zdrojov pre toto odvetvie 

a minimálnych alebo ţiadnych dotácií od štátu. 

V podmienkach rastúcej globalizácie svetovej ekonomiky a zosilňujúceho sa boja 

o trhy je štátnym záujmom Slovenskej republiky udrţanie produkčne výkonného 

poľnohospodárstva, zabezpečujúceho celoplošné obhospodarovanie pôdneho bohatstva 

krajiny ako aj zvyšovanie konkurencieschopností produktov rastlinnej výroby na 

svetových trhoch. 

Základným odvetvím poľnohospodárstva je rastlinná výroba, zaoberajúca sa 

pestovaním rastlín v najširšom slova zmysle, v ktorom sa vyuţívajú rôzne praktické, 

vedecké a agrotechnické opatrenia, ktoré prispievajú k priaznivému udrţaniu ţivota 

kultúrnych rastlín a k zvýšeniu ich produkcie a kvality. Mení sa štruktúra rastlinnej výroby 

a do popredia vystupujú komodity, ktoré umoţňujú poľnohospodárskej prvovýrobe obstáť 

v zloţitej ekonomickej situácii domáceho trhu. 

Rastlinná výroba zabezpečuje produkty pre potraviny a krmoviny, suroviny pre rôzne 

priemyselné odvetvia. Zabezpečuje produkciu osív a sadív pre systematickú obnovu 

rastlinnej výroby. Produkuje zdroj organickej hmoty vyuţiteľný ako organické hnojivá, ale 

aj na energetické a technické vyuţitie. Porasty poľných plodín umoţňujú podporiť, 

udrţiavať a obnovovať ekologickú rovnováhu v prírode. 

Obilniny tak ako v minulosti i v súčasnosti predstavujú najdôleţitejšiu a základnú 

skupinu plodín, ktoré sú ťaţiskom rastlinnej výroby vo všetkých regiónoch Slovenska. Vo 

svete zaberajú vyše 50 % ornej pôdy. Pestujú sa v prvom rade pre zrno na konzum, na 

výţivu zvierat, na priemyselné spracovanie a na osivo. Obilniny v ľudskej výţive 

zabezpečujú dnes rozhodujúcu časť energetického príjmu z potravín a nemalý podiel 

i z celkového príjmu bielkovín. Z hľadiska významných látok označujeme ich ako 

glycidové plodiny, ktoré poskytujú suché plody s vlhkosťou 13 – 15 % a môţu sa 

dlhodobo skladovať. 
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Hustosiate obilniny sa v Slovenskej republike pestujú na ploche cca 610 – 630 tis. 

ha, čo predstavuje asi 46 % ornej pôdy. Najväčšiu výmeru zaberá pestovanie pšenice letnej 

formy ozimnej cca 370 tis. ha a jačmeňa jarného 180 tis. ha. 

Pšenica ako chlebová obilnina slúţi hlavne pre výţivu, vyuţíva sa i na výrobu 

krupice a krúpiek. Jačmeň má zvláštne postavenie pri výrobe sladu a piva, vyuţíva sa na 

výrobu kávových náhradok, krúpiek a na kŕmne účely. 



 

10 
 

1 Prehľad o súčasnom stave riešenej problematiky 

 

1.1 Význam hustosiatych obilnín 

Pšenica letná forma ozimná je celosvetovo najrozšírenejšou obilninou, pestuje sa na 

ploche 240 miliónov hektárov, prevaţne na severnej pologuli medzi 5° - 58° severnej šírky 

(Karabínová et al., 1997). 

Pšenica ako najdôleţitejšia chlebovina predstavuje základný zdroj ľudskej výţivy, jej 

celková svetová produkcia sa pohybuje okolo 560 miliónov ton a tvorí štvrtinu z celkovej 

svetovej produkcie obilnín. Zrno sa vyuţíva k výrobe chleba, pečiva, krúp, cestovín 

a v cukrárenstve. Pšeničné zrno má i vysokú dietetickú hodnotu, celozrnný chlieb má 

pozitívny vplyv na zníţenie cholesterolu v krvi. Celkovo z domácej spotreby sa na 

potravinárske účely vyuţíva 30 – 37 % produkcie a na kŕmne účely 60 % produkcie (Kulík 

et al., 2002). 

Priemyselne sa vyuţíva ako surovina k výrobe celého radu dôleţitých látok: lepkové 

bielkoviny, lepidlá, škrob, alkohol a plastické látky. Slama sa vyuţíva ako podstielka, na 

výrobu celulózy, lepeniek, dosiek a taktieţ sa spaľuje. Pšeničné šroty a otruby predstavujú 

kvalitné glycidové krmivo so širokým pomerom dusíkatých látok k energii. Sú vhodné pre 

všetky druhy hospodárskych zvierat (Karabínová, Kulík, Procházková, 1999). 

Jačmeň jarný patrý medzi najstaršie a zároveň aj najrozšírenejšie obilniny, pretoţe sa 

vyznačuje veľkou prispôsobivosťou na rôzne klimatické podmienky. Z hľadiska svetovej 

produkcie je po pšenici, ryţi a kukurici na štvrtom mieste s výmerou osevnej plochy okolo 

10,6 %. V podmienkach Slovenskej republiky predstavuje po ozimnej pšenici druhú 

najvýznamnejšiu obilninu. Jačmeň sa pouţíva jednak ako surovina pre pivovarnícko – 

sladovnícky priemysel a tieţ ako dôleţitý komponent krmovinovej základne. (Pačuta, 

Černý, Poláček, 1998). 

 

1.2 Pôvod a história pestovania hustosiatych obilnín 

Pšenica je prastará rastlina, počiatky jej pestovania úzko súvisia so vznikom 

poľnohospodárstva v 10. – 8. tisícročí pred n. l. Za pravlasť pšenice sa povaţuje územie 
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Prednej a Malej Ázie a jej niektorých foriem územia Etiópie. Na naše územie sa pšenica 

naplno rozšírila na začiatku slovanského osídlenia, t. j. od 5. storočia n. l., do Ameriky sa 

jej pestovanie rozšírilo aţ z Európy (Karabínová et al., 1997).  

Jačmeň jarný do Európy sa dostal zo západnej Ázie. V Egypte sa pestoval uţ 5000 – 

6000 rokov pred n. l. I keď pravlasťou je Ázia, najviac je zastúpený v Európe. 

K podstatnému rozšíreniu pestovania jačmeňa jarného prispelo zavedenie Norfolkského 

osevného postupu, ktorý poskytoval jačmeňu výbornú predplodinu (repu cukrovú) (Pačuta, 

Černý, Poláček, 1998). 

 

1.3 Botanické rozdelenie obilnín 

Čeľaď: Lipnicovité (Poaceae) 

Rod: Pšenica (Triticum L.) – delí sa na tri podrody: 

a) diploidné pšenice (2n – 14): p. jednozrnová (T. monococcum), p. boétska 

(T. boeticum) 

b) tetraploidné pšenice (2n – 28): p. tvrdá (T. durum), p. perţská (T. 

carthlicum), p. dvojzrnová (T. dicoccum), p. hrubozrnová (T. turrgidum), p. 

španielska (T. polonicum), p. dvojzrnovitá (T. dicoccoides) 

c) hexaploidné pšenice (2n – 42): p. letná (T. aestivum), p. špaldova (T. 

spelta), p. nakopená (T. compactum), p. guľatozrnná (T. sphaerococcum), p. 

gruzínska (T. macha) 

Ďalej moţno rozdeliť na tri typy: 

1) bezplevnaté pšenice, čiţe nahé (s pevným klasovým vretenom a zrnom 

voľne leţiacich v plevách), patria sem: p. letná, p. tvrdá, p. guľatozrnná, p. perţská, 

p. hrubozrnová, p. nakopená, p. španielska 

2) plevnaté pšenice (s lámavým klasovým vretenom a zrnom pevne 

uzatvorenom v plevách), patria sem: p. jednozrnová, p. dvojzrnová, p. špaldova, p. 

gruzínska 
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3) divé pšenice (s lámavým klasovým vretenom a plevnatým zrnom), patria 

sem: p. boétska, p. dvojzrnovitá (Karabínová et al., 1997). 

Rod: Jačmeň (Hordeum) 

Druh: Jačmeň obyčajný (Hordeum vulgare) – rozdeľuje sa na tieto skupiny: 

a) Jačmeň siaty obyčajný šesťradý (Hordeum vulgare ssp. vul. val. 

hexastichon L.) 

b) Jačmeň siaty prostredný (Hordeum vulgare ssp. intermedium) 

c) Jačmeň siaty dvojradý (Hordeum vulgare ssp. distichom) 

 var. nutans (háčkujúci) – do tohto typu patria naše uznané odrody a väčšina 

európskych sladovníckych jačmeňov. 

 var. erectum (vzpriamený) 

d) Jačmeň deficiens (Hordeum vulgare ssp. deficiens) 

e) Jačmeň labilný (Hordeum vulgare ssp. labile) (Karabínová, Kulík, 

Procházková, 1999). 

 

1.4 Nároky hustosiatych obilnín na prostredie 

 

1.4.1 Požiadavky na pôdu 

Nároky pšenice letnej formy ozimnej vyplývajú z toho, ţe pomerne plytko 

zakoreňuje a najväčšia časť koreňovej sústavy sa rozprestiera v pôde do hĺbky 0,25 m, t. j. 

v orničnej vrstve. Časť koreňov siaha do hĺbky 0,60 m a hlbšie sa zakoreňuje len 

ojedinelými korienkami (Kováč, Kubinec, 1998). 

Ozimná pšenica je náročná na pôdu a ţiviny. Najlepšie sa jej darí na ťaţších, 

dostatočne hlbokých hlinito-ílovitých pôdach so slabo kyslou aţ neutrálnou reakciou (pH 

6,0 - 7,5) (Fecenko, Loţek, 2000). 
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Za dobré pšeničné pôdy sa povaţujú černozeme, čiernice, hnedozeme na sprašiach 

a na sprašových hlinách a fluvizeme. Vyţaduje stredne ťaţké pôdy, kypré a vzdušné, 

s dostatočnou zásobou ţivín a humusu. Menej vhodné aţ nevhodné sú pôdy veľmi lahké, 

kyslé a zamokrené (Kováč, 2009). 

Jačmeň jarný je náročnejší na pôdne prostredie ako iné obilniny. Vyplýva to z jeho 

plytšieho koreňového systému a intenzívneho príjmu ţivín v relatívne krátkom čase 

vegetačného obdobia (100 - 125 dní). Vyhovujú mu pôdy hlinité, piesočnato-hlinité 

a ílovito-hlinité, primerane humózne, s priaznivým vlhkostným stavom, zásaditej aţ slabo 

kyslej pôdnej reakcie. Pôdne vlastnosti značne ovplyvňujú obsah hrubého proteínu v zrne 

(Kulík, Líška, 1995).  

Vyţaduje pôdy v dobrom štruktúrnom stave, ktoré sú dostatočne prevzdušnené, majú 

dobrý vodný reţim a dostatočnú zásobu ľahko prístupných ţivín. Z hľadiska pôdneho typu 

dosahuje dobré úrody na černozemiach, hnedozemiach a hnedej pôde (Pačuta, Černý, 

Poláček, 1998).    

Najlepšie výsladky sladovnícky jačmeň dosahuje na pozemkoch s ľahšími, resp. 

stredne ťaţkými hlinitými pôdami vyznačujúcimi sa dobrými zásobami biogénnych prvkov 

ako fosfor, draslík a horčík. Pre pestovanie sladovníckeho jačmeňa nie sú vhodné ťaţké 

pôdy vyznačujúce sa nadmerne utlačenou podorničnou vstvou, prípadne pôdy 

s nestabilnými vlhkostnými podmienkami (Nozdrovický, 2001). 

 

1.4.2 Požiadavky na vodu 

Pšenica je náročná na vodu. Dôleţité je obdobie na začiatku tvorby koreňového 

systému, tvorby adventívnych korienkov, ktoré sú podmienkou rovnomerného 

odnoţovania. Nároky na vodu stúpajú v období od steblovania do kvitnutia, pretoţe tu 

prebieha proces tvorby klasu a kvietkov. Od skončenia kvitnutia aţ do ukončenia mliečnej 

zrelosti sa formuje zrno. Nedostatok vody v tomto období sa prejavuje zníţeným počtom 

zŕn v klase, čiastočne alebo aj úplnou hluchosťou klasu. Pri nedostatku vody koncom 

mliečnej a začiatkom voskovej zrelosti sa zmenšuje hmotnosť zrna. Nároky rastlín na vodu 

sa začínajú zmenšovať v polovici obdobia voskovej zrelosti, keď uţ listy ţltnú a 

odumierajú (Fecenko, Loţek, 2000). 
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Za optimálny úhrn zráţok od sejby po zber povaţujú rôzny autori 320 - 360 mm 

(Karabínová, Kulík, Procházková, 1999). 

Vysoké zráţky koncom jesene a počas zimy zniţujú odolnosť proti vyzimovaniu 

a zvyšujú náchylnosť na choroby koreňov a päty stebla (Kulík et al., 2002). 

Na vodu je jačmeň jarný menej náročný ako iné obilniny mierneho pásma. Pre skorú 

sejbu na jar a rýchly rast je schopný veľmi dobre vyuţívať zimnú vlahu. Priemerný 

transpiračný koeficient sa uvádza v rozsahu 300 - 350. Nedostatok pôdnej vlhkosti vo fáze 

steblovania negatívne ovplyvňuje priebeh tvorby úrody zrna i slamy. Jarný jačmeň citlivo 

reaguje na sucho pred a v priebehu klasenia (Mačuhová et al., 1990). 

Pre rast a vývin sú rozhodujúce zráţky v období steblovania a klasenia. Naopak, 

v období dozrievania nadmerné mnoţstvo zráţok vplýva negatívne na sladovnícku hodnotu 

zrna (Pačuta, Černý, Poláček, 1998). 

Na dosiahnutie najvyšších úrod sa udávajú nasledovné potrebné úhrny zráţok: apríl - 

33 mm, máj - 80 mm, jún – 57 mm, júl – 38 mm. Vlhkosť škodí jačmeňu váţnejšie ako 

sucho (Krausko et al., 1980). 

 

1.4.3 Požiadavky na svetlo 

Svetlo je dôleţitým faktorom stanovišťa pri pestovaní pšenice letnej formy ozimnej. 

Pomáha zvyšovať intenzitu fotosyntézy a formovanie rastlinného organizmu, tvorbu zŕn 

a hromadenie cukrov, bielkovín a iných látok v nich. Dobré slnečné osvetlenie v čase 

odnoţovania pšenice priaznivo pôsobí na tvorbu krátkych a silných dolných internódií, 

tvorbu produktivných odnoţí a sýtozelené sfarbenie listov (Špaldon et al., 1982). 

Jačmeň jarný zasiaty skoršie prechádza svetelným štádiom dlhšie a dáva vyššie 

úrody ako jačmeň zasiaty neskoršie a to z nasledovných dôvodov: jačmeň pri dlhom 

svetelnom dni prechádza skôr svetelným štádiom (Krausko et al., 1980). 

Vplyv svetla je veľmi dôleţitý hlavne vo fáze odnoţovania, tvorby stebla 

a dozrievania zrna, lebo ovplyvňuje tvorbu odnoţí, formovanie kláskového vretena, 

kláskových hrbolčekov (Pačuta, Černý, Poláček, 1998). 
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1.4.4 Požiadavky na teplotu 

Klimatické podmienky našej republiky vyhovujú na pestovanie pšenice letnej formy 

ozimnej. Suma teplôt pre ozimnú pšenicu je od 2563 do 3078 °C (Kováč, Kubinec, 1998). 

Klíčenie začína uţ pri teplote 1 – 2 °C, ale vzchádzanie aţ pri 5 – 6 °C, optimum je 

15 – 20 °C. Hraničná teplota pre rast je 5 – 6 °C v jeseni a na začiatku jarnej vegetácie. 

V zimnom období má odolnosť proti vyzimovaniu a mrazuvzdornosti (Karabínová, Kulík, 

Procházková, 1999). 

Pšenica na jar vyţaduje teplotu 12 – 15 °C, vo fáze steblovania o niečo vyššiu. 

V období klasenia a kvitnutia sa zvyšujú nároky na teplotu 18 – 20 °C, vo fáze dozrievania 

najpriaznivejšie teploty od 22 do 25 °C, nemali by presiahnuť 27 – 28 °C. Aj pri dostatku 

vody sú nevhodné teploty nad 30 °C, čo spôsobuje núdzové dozrievanie a zhoršuje kvalitu 

potravinárskej pšenice (Kulík et al., 2002). 

Jarný jačmeň je na teplotu pomerne náročný. Klíčenie začína uţ pri teplote 1 aţ 3 °C, 

čo umoţňuje sejbu na začiatku jari. Kvalitný sladovnícky jačmeň sa pestuje v oblastiach, 

kde priemerné teploty cez vegetáciu dosahujú 14,5 °C a priemerné ročné teploty 8 aţ 9 °C. 

Najpriaznivejšie teploty v jednotlivých mesiacoch vegetácie sú nasledovné: apríl 8 °C, máj 

14 °C, jún 17 °C, júl 19 °C (Krausko et al., 1980). 

Vegetačná termická konštanta je 1700 – 2200 °C (Mačuhová et al., 1990). 

Počas kvitnutia a dozrievania vyţaduje priemerné teploty 16 – 18 °C (Pačuta, Černý, 

Poláček, 1998). 

 

1.5 Zaradenie do osevného postupu 

Pšenica letná forma ozimná zo všetkých obilnín najvýraznejšie reaguje na 

predplodinu. Najvhodnejšie predplodiny sú tie, ktoré zanechávajú dostatočnú zásobu 

pohotových ţivín a ktoré dobre potláčajú buriny (Kováč et al., 2002). 

Veľmi dobrými predplodinami sú širokolisté plodiny, prípadne plodiny hnojené 

maštaľným hnojom. Sú to hlavne viacročné krmoviny, strukoviny, repka ozimná, skoré 

a stredneskoré zemiaky, kukurica na siláţ. Včas zberané okopaniny ako i včas zberaná 



 

16 
 

kukurica na zrno majú strednú predplodinovú hodnotu. Zlými predplodinami sú obilniny 

a neskoro zberané okopaniny (Cigľar et al., 1998).  

V prípade zakladania porastov pšenice po pšenici alebo inej obilnine, nesmieme 

zabudnúť na ďalšie eliminačné opatrenia, ako je voľba tolerantnej odrody voči obilninovej 

predplodine a morenie osiva vhodnými moridlami proti chorobám päty stebla (Molnárová, 

2004). 

Pre jarný jačmeň sú veľmi dobrými predplodinami najmä listnaté plodiny (repa 

cukrová a kŕmna, ľuľok zemiakový, kukurica siata na zrno a na siláţ, mak siaty). Menej 

vhodnými, resp. nevhodnými predplodinami jarné obilniny, ďatelinoviny a strukoviny 

(Pospíšil, Líška, Kováč, 1999). 

Predplodina jačmeňa jarného patrí medzi faktory najviac ovplyvňujúce úrodu, jej 

stabilitu a tieţ sladovnícku hodnotu. Najvhodnejšie predplodiny sú okopaniny hnojené 

maštaľným hnojom. V suchých rokoch sú vhodnejšie predplodiny obilniny, lebo repa 

cukrová a kukurica môţe prehĺbiť deficit vody. Poloskoré a skoré zemiaky sú menej 

vhodné pre sladovnícky jačmeň (zanechávajú veľa dusíka), spôsobí to zvýšený obsah 

hrubého proteínu v zrne. Mimo sladovnícke účely, pre odrody odolné voči poliehaniu 

s krátkym a pevnejším steblom, môţu byť dobré predplodiny ďatelinoviny a strukoviny 

(Kulík, Candráková, 2000). 

Kukurica na zrno je vhodná predplodina pre jačmeň jarný, najmä za predpokladu, ţe 

sa pred orbou dokonale rozdrvia nadzemné časti rastlín. Po kukurici ošetrenej triazínovymi 

herbicídmi stúpa zastúpenie bielkovín v zrne, čo negatívne ovplyvňuje technologickú 

hodnotu sladovníckeho jačmeňa (Krausko et al., 1980). 

 

1.6 Príprava pôdy 

Základná príprava pôdy pre pšenicu letnú formu ozimnú je podmienená 

predplodinou, najmä termínom jej zberu a mnoţstvom pozberových zvyškov, ktoré 

zanecháva na povrchu pôdy (Molnárová, 2004). 

Cieľom správnej prípravy pôdy je dosiahnutie drobnohrudkovitej štruktúry, pri ktorej 

veľkosť pôdnych agregátov nepresahuje 10 mm a časť z nich (25 – 40 %) má menší 

priemer 1 – 2 mm (Špaldon et al., 1982). 
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V našich podmienkach sa najčastejšie základná príprava robí letnou orbou. Jej hĺbka 

závisí od poţiadaviek plodiny na pôdne prostredie, od vlastnosti pôdy a jej stavu po 

predplodine. Do určitej miery závisí hĺbka orby aj od jej termínu. Čím orieme bliţšie 

k termínu sejby, tým je plytšie. V suchších oblastiach doporučujú orať skôr (4 – 6 týţdňov) 

pred termínom sejby a vo vlhkejších oblastiach 2 – 4 týţdne pred sejbou. (Smatana, Cigľar, 

Týr, 2001). 

Po viacročných krmovinách na ornej pôde orbu uskutočňujeme po lucerne po druhej 

kosbe a po ďateline lúčnej po prvej kosbe do hĺbky 0,18 – 0,22 m. Orať je potrebné aspoň 

5 – 6 týţdňov pred sejbou pri pouţití pluhu s predplúţkom (Karabínová, Kulík, 

Procházková, 1999).  

Po okopaninách povrch pôdy iba plytko obrobíme tanierovým náradím do hĺbky 0,10 

– 0,12 m, povrch urovnáme vhodným náradím a v jednom slede prípravíme pôdu k sejbe 

(Molnárová, 2001). 

Po ozimnej repke stačí plytšia orba. Potom sa pôda spracuje smykovaním 

a valcovaním (Petr et al., 1983). 

Pôrovitosť pôdy pri pestovaní pšenice ozimnej by nemala výraznejšie klesnúť pod 50 

% a vzdušná kapacita pod 10 %. Hĺbka lôţka by mala byť o 10 – 20 mm väčšia neţ 

optimálna hĺbka sejby (Karabínová, Kulík, Procházková, 1999). 

Jarný jačmeň citlivo reaguje na pôdnu nevyrovnanosť. Príprava pôdy závisí od 

predplodiny. Po obilnine sa robí podmietka do hĺbky 0,10 – 0,12 m. Potom nasleduje orba 

do hĺbky 0,18 m najlepšie otočným pluhom. Po repe cukrovej sa robí priamo jesenná orba. 

Po zemiakoch je moţné uplatniť plytké spracovanie pôdy do hĺbky 0,15 m. Hoci jačmeň 

jarný sejeme veľmi skoro na jar, kaţdý predčasný agrotechnický zásah je nevhodný. 

Náradie pouţívané na jarnú prípravu pôdy tvoria smyk a brány. Na ťaţkých pôdach je 

moţné pouţiť radličkové brány, resp. kombinátor. Vlastná príprava osivového lôţka sa 

robí do hĺbky 0,04 m (Pačuta, Černý, Poláček, 1998). 

Po kukurici na zrno resp. na siláţ je vhodné pred orbou pouţiť tanierové náradie, aby 

sa zabránilo nerovnomernému hromadeniu pozberových zvyškov, ktoré sťaţujú 

predsejbovú prípravu pôdy. Orbu vykonávame do hĺbky 0,18 aţ 0,22 m. V širokej miere sa 

vyuţívajú návesné obojstranné pluhy. Za pluh je účelné pripojiť prídavné zariadenia 

pre urovnávanie pôdy na jeseň (Kováč, Kubinec, 1998). 
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Na ľahkých pôdach jarnú prípravu pôdy urobíme smykovaním a bránením. 

Smykovaním sa rozrušuje štruktúra pôdy, preto sa smykovanie postupne redukuje, 

pouţívajú radšej rôzne typy kombinátorov, ktoré majú smykové dosky (Kováč, Kubinec, 

1998). 

Sladovnícky jačmeň sa všeobecne povaţuje za plodinu s vyššími nárokmi na kvalitu 

spracovania pôdy. Táto okolnosť vyplýva zo skutočnosti, ţe vegetačná doba 

u sladovníckeho jačmeňa ako jariny je v porovnaní s napr. pšenicou letnou formou 

ozimnou podstatne kratšia (Nozdrovický, Rataj, 2000). 

 

1.7 Výživa a hnojenie 

Pšenica letná forma ozimná patrí medzi naše najdôleţitejšie obilniny a preto aj 

v oblasti výţivy a hnojenia sa jej venuje veľká pozornosť. Pritom ako plodina s dlhou 

vegetačnou dobou vyţaduje dostatok ţivín, najmä v období intenzívneho rastu fytomasy 

(Bízik, 1997). 

Celková potreba ţivín na 1 tonu produkcie ozimnej pšenice vrátane slamy 

predstavuje podľa odrody 25 – 30 kg N, 5,7 kg P a 21 kg K. Potreba ţivín v jednotlivých 

rastových fázach nie je rovnaká. Ak sa v jednotlivých rastových fázach v plnej miere 

splnili poţiadavky ozimnej pšenice na ţiviny, vysoká úroda sa formuje uţ na začiatku 

vegetácie. V období diferenciácie klasu a tvorby kláskov sa dusík a fosfor majú nachádzať 

v správnom pomere. Dostatok fosforu v pôdnom roztoku v tomto období priaznivo vplýva 

na výšku úrody. Keďţe základy klasu sa vytvárajú uţ na jeseň, celú dávku fosforu, 

draslíka, časť dusíka treba aplikovať na jeseň pred sejbou (Fecenko, Loţek, 2000). 

Jačmeň jarný musí prijať v oveľa kratšom období na tonu zrna a slamy toľko ţivín 

ako oziminy s dlhším vegetačným obdobím. Preto veľmi citlivo reaguje na pouţité formy 

hnojív, ako aj na termín ich aplikácie (Molnárová, Kupecsek, 2010).  

Na začiatku vegetácie musí mať fosfor v prístupnej forme. Resorpcia fosforu 

dosahuje maximálnu intenzitu v období kvitnutia. Do klasenia odčerpá 75 – 80 % všetkých 

ţivín, ale najviac draslíka. Deficit draslíka v čase odnoţovania sa prejavuje niţším 

produktívnym odnoţovaním, hmotnosťou tisíc zŕn a obsahu škrobu (Belej, 1989).  
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1.7.1 Hnojenie dusíkom 

Pšenica letná forma ozimná má dve obdobia, v ktorých prejavujú zvýšené 

poţiadavky na výţivu dusíkom: na začiatku rastu a v období nalievania zrna. Nedostatok 

dusíka v prvom období zniţuje úrodu, v druhom období podstatne zniţuje kvalita zrna 

a obsah bielkovín. Pšenica prijíma dusík od začiatku rastu aţ do jeho ukončenia (Fecenko, 

Loţek, 2000). 

Pri pšenice letnej formy ozimnej je sústava hnojenia dusíkom zaloţená na hnojení 

pred sejbou (základné hnojenie), pri obnovení jarnej vegetácie (regeneračné 

prihnojovanie), na začiatku steblovania (produkčné prihnojovanie) a po vyklasení pred 

kvitnutím (kvalitatívne prihnojovanie) (Karabínová, Kulík, Procházková, 1999). 

Základné hnojenie sa robí pri predsejbovej prípravy pôdy, alebo sa vynecháva, čo 

závisí od predplodiny a obsahu anorganického dusíka v pôde. Predsejbová dávka by 

nemala prekročiť 1/5 z celkovej dávky dusíka (Karabínová, Kulík, Procházková, 1999). 

Aplikácia niţších dávok dusíka na základné hnojenie je nevyhnutná, najmä pri 

neskorej sejbe odrôd s dobrou odnoţivosťou, na pôdach s nízkym obsahom anorganického 

dusíka. Ďalej pri opakovanej sejbe po obilninách, ako aj pri sejbe po predplodinách, ktoré 

odčerpávajú veľa dusíka z pôdy (Fecenko, Loţek, 2000). 

Regeneračné prihnojovanie sa realizuje skoro na jar s cieľom regenerácie rastlín 

zoslabnutých zimou a zvýšenia odnoţovacej schopnosti. Týmto prihnojovaním 

ovplyvňujeme mnoţstvo klasov na jednotku plochy. Celková dávka dusíka na regeneračné 

prihnojovanie sa pohybuje od 20 do 50 kg.ha
-1

 N a pri neskorom nástupe jari a riedkych 

porastoch pšenice 60 aţ 70 kg.ha
-1

 N (Fecenko, Loţek, 2000). 

Veľkosť regeneračnej dávky by mala byť 2/5 z celkovej dávky pouţitého dusíka. Na 

hnojenie v tomto období je vhodnou formou kombinácia rýchlo pôsobiaceho 

dusičnanového dusíka a pozvoľnejšie pôsobiaceho amónneho dusíka. Túto poţiadavku 

spĺňajú z hnojív liadok amónny s vápencom alebo s dolomitom. Vhodné je aj hnojivo 

DASA-26/13 (dusičnan amónny so síranom amónnym). Aplikovaná síra v tomto hnojive 

vytvára predpoklady dopestovať kvalitnú potravinársku pšenicu (Loţek, 2000). 

Produkčné prihnojovanie sa realizuje na začiatku steblovania, čím sa podporí počet 

kvietkov v kláskoch a počet zŕn v klase. Pri optimalizácii dávky dusíka je potrebné vyuţiť 
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rozbor rastlín a pôdy na dusík a na základe výsledkov určiť dávku dusíka. Dávka sa 

pohybuje v rozsahu 30 – 60 kg.ha
-1

 N (Fecenko, Loţek, 2000). 

Na produkčné hnojenie sa pouţíva 2/5 dusíka z celkovej dávky. Termín pouţitia sa 

riadi podľa vývinu porastu. Čím sa porast pšenice silnejšie vyvíja, tým sa produkčná dávka 

neskôr pouţíva. V slabších porastoch sa dávka dusíka pouţíva skoršie, v kondične lepších 

porastoch zase neskôr vo fáze steblovania. Na hnojenie moţno pouţiť dusík vo forme 

liadkov alebo vo forme roztokov močoviny, DAM-390 spolu s herbicídmi (Karabínová, 

Kulík, Procházková, 1999). 

Kvalitatívne prihnojovanie v SR sa uplatňuje málo. Ide o prihnojovanie dusíkom po 

vyklasení pred kvitnutím alebo po odkvitnutí porastu. Zlepšuje hmotnosť tisíc zŕn, podiel 

zrna I. triedy a tieţ obsah dusíkatých látok a obsah mokrého lepku. Pri foliárnej aplikácii 

DAM-390 je účinnosť vyššia, ale hrozí nebezpečenstvo popálenia. Popálenie porastov 

pšenice sa negatívne prejaví na tvorbe úrody. Preto je potrebné aplikovať niţšie dávky, 

maximálne 15 kg.ha
-1

 N pri niţšej intenzite slnečného svitu (Fecenko, Loţek, 2000). 

Jačmeň jarný vyţaduje dobré podmienky pre príjem ţivín v prvých rastových fázach. 

Dusík podporuje povrchovú aktivitu koreňov, ale aj aktivitu mikroorganizmov pri rozklade 

organickej hmoty, čím sa zvyšuje účinnosť hnojenia. Neskoršie prihnojovanie a vyššia 

dávka dusíka zniţuje kvalitatívne parametre úrody. Lepšie vyţivovaný jačmeň ľahšie 

prekonáva kritické obdobie prechodného nedostatku vlahy v pôde a vodné stresy (Bízik, 

Fecenko, Ivanič, 1994).  

Pri jarnom jačmeni na sladovnícke účely sa odporúča celú dávku  dusíka aplikovať 

jednorázovo pred  sejbou. Delené dávky dusíka sú vhodné najmä pri jačmeni na kŕmne 

účely. Môţu však vzniknúť prípady, ţe aj jarný jačmeň na sladovnícke účely treba 

prihnojiť menšou dávkou dusíka, napr. pri pomalšom počiatočnom raste. V takýchto 

prípadoch hnojenie vo forme liadku alebo roztokmi močoviny treba voliť vo fáze 3 – 4 

listov (Fecenko, Loţek, 2000). 

 

1.7.2 Hnojenie fosforom a draslíkom 

Pri pšenici letnej formy ozimnej nedostatkom fosforu v prvých rastových fázach sa 

vytvára nevhodný pomer N : P a prijatý dusík nemôţu rastliny plne vyuţiť. Fosfor 
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podporuje rozvoj koreňovej sústavy, odnoţovanie, zvyšuje odolnosť rastlín proti 

vyzimovaniu, zniţuje riziko poliehania, zlepšuje zdravotný stav porastu, urýchľuje vývin 

a napomáha rovnomernému dozrievaniu (Molnárová, Ţembery, 1999). 

Rastliny pšenice majú najväčšie poţiadavky na draslíka vo fáze steblovania 

a klasenia. Draslík zvyšuje odolnosť proti poliehaniu a kladne ovplyvňuje prezimovanie 

tým, ţe v období pred nástupom zimy brzdí ďalšiu tvorbu bielkovín, pričom v tele rastliny 

zostane viac cukrov a aminokyselín, ktoré prispievajú k vyššej odolnosti proti nízkym 

a striedavým teplotám (Fecenko, Loţek, 2000). 

Odporúča sa dávky fosforu a draslíka aplikovať dvojfázovo, t. j. 2/3 pred orbou a 1/3 

pri predsejbovej príprave. Na ľahkých pôdach sa plné dávky aplikujú tesne pred sejbou. 

Z fosforečných hnojív sa najčastejšie pouţíva superfosfát a z draselných najmä draselné 

soli (Mačuhová, 1990). 

Ako najvhodnejší spôsob stanovenia dávok fosforu a draslíka pri hnojení moţno 

označiť spôsob na základe chemických rozborov pôdy, t. j. podľa obsahu ţivín v pôde 

(Halás, 2000). 

Vplyv fosforečného hnojenia jačmeňa jarného sa najvýraznejšie prejavuje vo vlhších 

rokoch, kedy fosfor do určitej miery eliminuje negatívny dopad vyššieho príjmu dusíka. 

Dobrá úroveň fosforečnej výţivy priamo ovplyvňuje rovnomerné dozrievanie zrna, zvyšuje 

odolnosť proti poliehaniu a pôsobí na zniţovanie obsahu bielkovín. Na hnojenie sa 

odporúča pouţiť superfosfát alebo NP roztoky. Hnojenie draslíkom taktieţ ovplyvňuje 

výšku a kvalitu úrody jačmeňa. Pri nedostatku draslíka sa narušuje metabolizmus 

dusíkatých látok a uhľohydrátov. Dostatočná draselná výţiva priaznivo pôsobí na 

zvyšovanie odolnosti jačmeňa proti poliehaniu a zlepšuje hospodárenie rastlín s vodou. Na 

hnojenie sa odporúča pouţiť 60 %-nú draselnú soľ alebo PK hnojivá v kvapalnej forme 

(Loţek, 2001). 

 

1.8 Sejba hustosiatych obilnín 

 

1.8.1 Osivo a jeho príprava na sejbu 
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Prvým ochranárskym vstupom v technológii pestovania ozimných obilnín je morenie 

osiva, ktoré patrí medzi najrentabilnejšie aplikácie pesticídov vôbec (Surovčík, 2004). 

Pouţitie vhodných účinných moridiel je u ozimných obilnín základom pre úspešné 

zaloţenie porastu, vytvorenie podmienok pre dobré prezimovanie a v konečnom dôsledku 

pre dosiahnutie vysokých úrod zdravého zrna (Drahorád, 2002). 

Dôvody morenia moţno zhrnúť do štyroch nasledujúcich bodov: 

 redukcia šírenia a mnoţenia chorôb, 

 podpora kvality a predajnosti získanej produkcie, 

 podpora dobrého zaloţenia porastu z hľadiska hustoty, vyrovnanosti, energie rastu 

a vývoja v ranných fázach rastu, 

 podpora vyššieho úrodového potenciálu (Vaňová, Spitzerová, 2003). 

 

1.8.2 Výsevok 

Veľkosť výsevku ovplyvňujú faktory, ako vlastnosti osiva (klíčivosť, čistota, 

hmotnosť tisíc zŕn), druh, odroda a odnoţovacia schopnosť obilnín, pôdne a poveternostné 

podmienky, termín sejby a iné faktory (striedanie plodín, spôsob sejby) (Kováč et al., 

2002).  

Pri stanovení výsevku pšenice letnej formy ozimnej odporúčame dodrţať tieto 

zásady: 

 výsevok zvyšujeme na horších pôdach, po horšej predplodine, neuspokojujúcej 

agrotechnike, horších vlahových podmienkach a zvlášť pri neskorej sejbe, 

 vyhýbať sa zatiaľ extrémne nízkym výsevkom pod 3,5 a extrémne vysokým 

výsevkom nad 6 mil. klíčivých zŕn na ha. Optimálne mnoţstvo výsevku v dobrých 

podmienkach pri väčšine odrôd sa pohybuje pribliţne v strede uvedeného rozpätia 

okolo 4 – 5 mil. klíčivých zŕn a v suchých oblastiach 5,5 mil. klíčivých zŕn 

(Karabínová, Kulík, Procházková, 1999). 
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Výsevok jačmeňa jarného sa pohybuje podľa odrody, predplodiny a pestovateľskej 

oblasti najčastejšie v rozpätí 4 – 5 mil. klíčivých zŕn na ha (repárska oblasť 4,0 – 4,5, 

zemiakárska oblasť 4,5 – 5,0, kukuričná oblasť 3,5 – 4,5 mil. klíčivých zŕn na ha). 

Nekvalitnú prípravu pôdy a nekvalitnú sejbu nemoţno nahradiť zvýšeným výsevkom 

(Kulík, Candráková, 2000). 

 

1.8.3 Hĺbka a termín sejby 

Hĺbka sejby pri pšenice letnej formy ozimnej má byť 40 – 60 mm. Pri väčšej hĺbke 

rastliny pomaly vzchádzajú, môţu byť oslabené a napadnuté rôznymi chorobami. 

Nevýhodná je aj plytká sejba (30 mm a menej), pri ktorej dochádza k vysokej redukcii 

vyzimovaním (Molnárová, 2001). 

Pri pšenici letnej formy ozimnej sa za optimálny termín sejby povaţuje v zemiakovej 

výrobnej oblasti termín od 10. 9. do 30. 9., v repárskej výrobnej oblasti od 20. 9. do 10. 10. 

a v kukuričnej výrobnej oblasti od 25. 9. do 15. 10. V prípade mimoriadneho sucha 

v kukuričnej výrobnej oblasti môţeme sejbu presunúť do tretej dekády októbra 

(Molnárová, 2001). 

Najvhodnejší termín pre sejbu pšenice letnej formy ozimnej je taký, ktorý umoţní 

rastlinám vytvoriť do zimy 2 – 3 odnoţe (Karabínová, Kulík, Procházková, 1999).  

Optimálna hĺbka sejby jarného jačmeňa je 30 – 40 mm (podľa podmienok môţe byť 

20 – 50 mm). Odporúčaná vzdialenosť riadkov je 0,1 – 0,25 m. Jačmeň nepriaznivo 

reaguje na hlbokú sejbu (Kulík, Candráková, 2000). 

Jarný jačmeň nedokáţe oneskorenú sejbu eliminovať predĺţením vegetácie. 

Optimálny termín sejby je druhá polovica marca, v juţných oblastiach a na lahkých pôdach 

vo februári (Krausko et al., 1980). 

Skorá sejba jačmeňa jarného predlţuje vegetatívne fázy rastu a tým aj výšky úrod. 

Pri včasnej sejbe dokáţe lepšie vyuţiť akumulovanú pôdnu vodu zo zimného obdobia 

a lepšie prekonáva nedostatok vlahy v neskoršom období (Mačuhová et al., 1990). 

 

1.9 Ošetrovanie porastov počas vegetácie 
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Pri pšenici letnej formy ozimnej sa v suchých podmienkach osvedčilo valcovanie po 

sejbe ťaţkými valcami. Týmto opatrením sa podporuje rýchlejšie a rovnomernejšie 

vzchádzanie. Po ukončení zimy a skoro na jar najčastejšie pouţívame valcovanie 

a bránenie. Valcujeme porasty, ktoré boli povytiahnuté mrazom. Pri redšom a slabšom 

poraste bránime podľa smeru sejby a pri prehustených porastoch pod uhlom 30 – 45 ° 

vzhľadom na smer riadkov (Kulík et al., 2002). 

Valcovanie jačmeňa jarného je vhodným zásahom len po siatí. Mladé rastliny sú 

veľmi citlivé na zhoršený vzdušný reţim pôdy. Pri výskyte pôdneho prísušku pouţívame 

lahké brány. Bránením ošetrujeme porast ešte v období odnoţovania. Od vzídenia do 

tretieho listu a koncom odnoţovania sú rastliny citlivé na bránenie (Lekeš et al., 1985). 

Pri bránení sa dosahuje účinnosť 70 % vtedy, keď buriny nemali viac ako dve pravé 

listy. Účinnejšie je bránenie v smere riadkov, vtedy je porast menej poškodzovaný. V čase 

ošetrenia je ţiaduce suché počasie (Surovčík, Sekerková, 1998). 

Súčasťou chemického ošetrenia je aj aplikácia herbicídov, fungicídov a insekticídov 

(Karabínová, Kulík, Procházková, 1999). 

Medzi najškodlivejšie buriny pšenice letnej formy ozimnej patria: metlička obyčajná, 

rumany, rumančeky, lipkavec obyčajný, pichliač roľný, hviezdica prostredná a pohánka 

opletavá (Kulík et al., 2002). 

Medzi dominantné druhy v jačmeni jarnom patria jednoročné skoré jarné buriny: 

horčica roľná, ovos hluchý, pohánkovec ovíjavý a jednoročné ozimné buriny: peňaţček 

roľný, rumany, parumanček nevoňavý. V preriedených porastoch sa môţu vyskytovať 

neskoré jarné buriny: horčiaky, mrlík biely (Černuško, Líška, Borecký, 1994). 

V obilninách môţe zaburiňovať aj samotná obilnina, ale býva problémom najmä 

slnečnica a repka. Slnečnica je schopná vzchádzať aj etapovito, v nasledujúcich rokoch. 

V súčasnej dobe problém narastá, lebo sa do osevných postupov zaraďuje častejšie 

(Mikulka, 2010). 

Z hľadiska chorôb je potrebné venovať väčšiu pozornosť vírusovým chorobám, ako 

sú vírusová zakrpatenosť pšenice, prúţkovitosť pšenice a vírusová mozaika pšenice. 

Základné opatrenie v zabránení vzniku infekcie je ničenie vektorov viróz (Širlová, 2004). 
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Z hubových chorôb sa vyskytujú prašná sneť pšeničná, mazľavá sneť pšeničná, 

mazľavá sneť hladká a mazľavá sneť zakrpatená. Ochrana spočíva v morení osiva. Ďalej sa 

vyskytujú fuzariózy obilnín, pleseň sneţná, múčnatka trávová, hrdza trávová, hrdza 

pšeničná, hrdza plevová, černanie báz stebiel a hniloba koreňov pšenice, steblolam 

a choroby klasu: septorióza pšenice a septorióza pliev, proti ktorým sa puţívajú fungicídy 

(Huszár, Bokor, Hudec, 2001). 

Zo škodcov sa často vyskytujú hrbáč roľný, kvetárka obilná, vošky, bodruška obilná 

a kotútiky (Karabínová, Kulík, Procházková, 1999). 

Hospodársky významné a veľmi nebezpečné choroby jačmeňa jarného sú: hnedá 

škvrnitosť jačmeňa, múčnatka trávová, prašná sneť jačmenná, steblolam a hrdza jačmenná 

(Huszár, Bokor, Hudec, 2001). 

Zo škodcov napádajú jačmeň jarný vošky, kohútiky a byľomory (Pačuta, Černý, 

Poláček, 1998). 

 

1.10 Zber a pozberová úprava 

Pšenicu letnú formu ozimnú zberáme na konci ţltej a na začiatku plnej zrelosti. 

Predčasný zber negatívne ovplyvňuje pekárenskú hodnotu, nakoľko dozrievaním zrna sa 

zvýši obsah bielkovinového a súčasne zniţuje obsah nebielkovinového dusíka. Zhoršenie 

pekárenskej hodnoty spôsobuje aj prerastanie zrna vplyvom daţdivého počasia v čase 

dozrievania. Zberové obdobie pšenice letnej formy ozimnej je 2 – 3 dní. Optimálnym 

termínom zberu môţeme zabrániť stratám sušiny a prírodného vypadávania zrna, čím 

prispejeme k stabilizácii úrod hustosiatych obilnín (Molnárová, 1998). 

Po zbere treba vykonať celý rad operácií. Medzi základné operácie pozberovej 

úpravy zrna patrí predčistenie, sušenie, triedenie a príprava na skladovanie (Kulík et al., 

2002). 

Spôsob ošetrenia závisí od vlhkosti zrna. Pri vlhkosti zrna pod 15 % nie je potrebné 

ţiadne ošetrenie, pokiaľ zrno má nízky obsah prímesí a nečistôt, pri vlhkosti zrna 15 – 18 

% jeho štandardnú vlhkosť dosiahneme predsušením. Pri vlhkosti 18 – 22 % zrno sa musí 

intenzívne predsušovať ventiláciou s pouţitím chladného vzduchu. Pri vlhkosti 22 – 24 % 
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i viac, musí sa pouţiť teplovzdušné sušenie v sušiarňach (Karabínová, Kulík, Procházková, 

1999). 

Sladovnícky jačmeň zberáme obilným kombajnom v plnej zrelosti. Pri predčasnom 

zbere sa zniţuje úroda, zvyšuje sa obsah bielkovín v zrne a klesá celková klíčivosť. Pri 

oneskorenom zbere hrozí nebezpečenstvo lámania stebiel (Krausko et al., 1980). 

Skorší zber negatívne ovplyvňuje energiu klíčivosti. Vlhkosť zrna by mala byť pod 

15 %. Pri zbere pri vyššej vlhkosti zrna ako 20 % je obyčajne niţšia klíčivosť po dosušení. 

Odporúča sa urobiť po zbere čistenie a veľkostné triedenie. Pre jeho skladovanie je 

dôleţité, aby vlhkosť nebola vyššia ako 15 % (Pačuta, Černý, Poláček, 1998). 

 

1.11 Ekonomika pestovania hustosiatych obilnín 

Efektívnosť činnosti poľnohospodárskeho podniku je limitovaná prírodnými, 

ekologickými podmienkami. Väčšina ziskových podnikov sa nachádza buď v lepšej 

poľnohospodárskej oblasti, alebo ide o podniky, ktoré finalizujú svoju produkciu. 

Uvedeným systémom nemôţu podnikať všetky subjekty. Problém môţe byť riešený 

štátom. Východisko treba hľadať v obnove starých technológii novými, minimalizáciou 

pracovných operácii a vyššou produkciou práce (Stratil, 1996). 

Trh s obilninami je v EÚ organizovaný v rámci tzv. spoločnej organizácie trhu 

s plodinami pestovanými na ornej pôde, ktorá je súčastou Spoločnej poľnohospodárskej 

politiky EÚ. Intervenčné ceny majú zabrániť poklesu cien vyplácaných poľnohospodárom. 

V súčasnosti je intervenčná cena stanovená na 101,31 EUR/tonu pre všetky druhy obilnín 

podliehajúce intervencii v stanovenej kvalite. Intervenčné agentúry realizujú nákupy v tzv. 

intervenčných centrách (skladoch), ktoré sú rozmiestnené v hlavných produkčných 

oblastiach (Ţembery, Molnárová, 2000). 
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2 Cieľ práce 

Cieľom bakalárskej práce je analýza pestovateľskej technológie hustosiatych obilnín 

v Poľnohospodárskom druţstve Sokolce v pestovateľských rokoch 2009 a 2010 z hľadiska 

základnej agrotechniky, výţivy, ochrany a ich vplyv na úrodu zrna. 
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3 Metodika práce 

Podkladovým materiálom sú údaje o pôdno – klimatických podmienkach 

prevládajúcich na PD Sokolce a údaje technológii pri pestovaní pšenice letnej formy 

ozimnej a jarného jačmeňa. 

Práca je spracovaná nasledovne: 

 vlastná práca obsahujúca analýzu prírodných podmienok PD a rozbor 

agrotechniky, výţivy a hnojenia pri pestovaní pšenice letnej formy ozimnej 

a jarného jačmeňa, 

 záver bakalárskej práce zahrňuje zhodnotenie a návrh opatrení na zlepšenie 

technológie pestovania pšenice letnej formy ozimnej a jačmeňa jarného. 
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3.1 Charakteristika poľnohospodárskeho družstva Sokolce 

Poľnohospodárske druţstvo Sokolce sa nachádza v Nitrianskom kraji v okrese 

Komárno, juhovýchodne od hlavného mesta Bratislava. 

PD Sokolce sa vzniklo v roku 1975 zlúčením 5 JRD: Sokolce, Brestovec, Bodza, 

Holiare, Bodzianske Lúky. V súčasnosti druţstvo hospodári na výmere 6 988 ha 

poľnohospodárskej pôdy na území 9 obcí. 

Ani počas transformácie druţstiev sa nerozpadlo, ale naopak rozšírilo sa druţstvami 

ako Čičov, Trávnik, Veľký Meder, Nová Dedinka a Lipové. 

Hlavným výrobným zameraním poľnohospodárskeho druţstva je poľnohospodárska 

prvovýroba, t. j. rastlinná a ţivočíšna výroba. Druţstvo má aj vedľajšiu výrobu, v rámci 

ktorej finalizuje svoje výrobky, t. j. spracuje vlastné výrobky na konečný výrobok, ktorý 

opäť spotrebuje alebo predá vo vlastnom obchode. 

Vo výrobni kŕmnych zmesí sa finalizujú produkty rastlinnej výroby a ročne druţstvo 

vyrába cca 11 000 t rôznych druhov kŕmnych zmesí. Časť kŕmnych zmesí sa predáva iným 

odberateľom a podnikom. Čistanie a sušenie zoţatého obilia sa uskutočňuje v zariadení 

typu Bábolna, sušiaca kapacita je dimenzovaná na denný príjem cca 800 t kukurice. 

Postupne sa dobudovali skladovacie kapacity pre zrno, 18 000 t v silách a 17 000 t 

v skladoch. 

Druţstvo má aj vlastný mlyn, ktorý bol zaloţený v roku 1994 a spracúva sa v ňom 

ročne cca 2 500 – 3 000 t vlastne pestovanej potravinárskej pšenice. Produkcia múky je 

jednou z najúspešnejších činností druţstva. V roku 2005 druţstvo zrekonštruovalo 

technológiu prepravy múky z vreckovej na voľne loţenú. 

V roku 1995 druţstvo otvorilo prvý obchod s mäsom a mäsovými výrobkami 

v Sokolciach. Do roku 1999 otvorilo druţstvo ďalšie obchody v obci Trávnik, v obci Čičov 

a vo Veľkom Mederi. Hovädzie a bravčové mäso, ktoré sa predáva v predajniach 

zabezpečuje druţstvo. 

Od roku 1998 druţstvo prevádzkuje aj čerpaciu stanicu pohonných hmôt so širokým 

sortimentom sluţieb pre motoristov. 

 

3.2 Charakteristika rastlinnej výroby 

V rámci rastlinnej výroby sa vylúčilo z pôvodnej výroby vinohradníctvo, 

ovocinárstvo a zeleninárstvo a v súčasnosti sú v štruktúre osevu zastúpené základné 
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obilniny 53 %, kukurica na zrno 19 %, olejniny 15 %, viacročné a jednoročné krmoviny 12 

% (Tab. 1). Pre potreby rastlinnej výroby je k dispozícií moderný strojový park. 

 

Tabuľka 1: Štruktúra pestovaných plodín v rokoch 2009 – 2010 

Plodina 
2009 2010 

Výmera (ha) % Výmera (ha) % 

Pšenica letná forma ozimná 2 073 32,32 2 350 33,63 

Jačmeň jarný 901 14,05 1 380 19,74 

Kukurica na zrno 1 714 26,73 1 327 18,99 

Kukurica na siláţ 280 4,37 450 6,44 

Kapusta repková pravá 401 6,25 437 6,25 

Slnečnica ročná 536 8,36 575 8,23 

Sója fazuľová 140 2,18 95 1,36 

Mak siaty 60 0,94 - - 

Lucerna siata 308 4,80 375 5,36 

Orná pôda 6 413 100,00 6 988 100,00 

 

3.3 Charakteristika živočíšnej výroby 

Na 6 hospodárskych dvoroch špecializovaných na chov hospodárskych zvierat 

chovajú 2 200 ks hovädzieho dobytka, z toho 762 dojníc, 10 853 ks ošípaných, z toho 848 

ks prasníc, 118 ks oviec a vykrmujú ročne 49 236 ks brojlerových kurčiat (Tab. 2). 

Súčasné stavy sú redukované oproti niekdajšiemu maximálnemu počtu hospodárskych 

zvierat na 60 %. 

 

Tabuľka 2: Stavy hospodárských zvierat (ks) v rokoch 2009 – 2010 

Kategória 2009 2010 

Hovädzí dobytok 2 274 2 220 

z toho kravy 733 762 

Ošípané 11 193 10 853 

z toho prasnice 1 025 848 

Ovce 88 118 

Brojlerové kurčatá 49 522 49 236 
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3.4 Charakteristika prírodných podmienok 

Kataster územia PD Sokolce sa rozprestiera v strednej časti Ţitného ostrova. 

Druţstvo hospodári v kukuričnej výrobnej oblasti, ktorú moţno charakterizovať ako oblasť 

teplú, s mierne suchým níţinným podnebím so sumou teplôt nad 10 °C v rozpätí hodnôt 

2800 – 3000 °C. Nadmorská výška je 110 m. Priemerná ročná teplota je + 9,8 °C, 

priemerný ročný úhrn zráţok je 380 – 450 mm.  

Druţstvo vo svojom katastri má v prevahe podľa pôdneho typu čiernice kultizemné 

karbonátové a černozeme čiernicové karbonátové, podľa pôdnych druhov stredne ťaţké 

a ťaţké pôdy. Obsah humusu je nad 3 %. 

 

Tabuľka 3: Mesačný a ročný úhrn zrážok v rokoch 2009 – 2010 v sledovanom podniku 

Mesiac 
2009 2010 

mm mm 

Január 48,8 80,1 

Február 60,9 17,4 

Marec 48,8 25,2 

Apríl 3,2 120,3 

Máj 28,9 185,9 

Jún 96,7 123,1 

Júl 88,5 55,7 

August 51,0 146,4 

September 24,2 134,3 

Október 65,4 41,3 

November 57,5 73,2 

December 26,4 28,2 

Spolu 600,3 1031,1 

 

3.5 Charakteristika pestovaných odrôd v PD 

ARIDA – je skorá odroda, stredného vzrastu. Tvar klasu je paralelný, je hustý 

a krátky s výskytom dlhých ostiniek na vrchole klasu, farba klasu je biela. Priemerná HTZ 

je 42,0 g, potravinárska kvalita má hodnotu 6 - 7. Odolnosť proti vyzimovaniu a poliehaniu 

je dobrá. Odroda je vhodná pre pestovanie v kukuričnej a repnej výrobnej oblasti, lepšie 
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úrody dáva v suchších klimatických podmienkach. Optimálna doba sejby je od 25. 

septembra do 10. októbra, odporučený výsevok je 5,0 mil. klíč. zŕn na ha. 

ARMELIS – je stredne skorá odroda, stredného aţ vyššieho vzrastu. Tvar klasu je 

paralelný, je dlhý, stredne hustý s výskytom dlhých ostiniek na vrchole klasu. Farba klasu 

je biela, farba zrna je červená. Priemerná HTZ je 43,4 g, potravinárska kvalita je hodnotená 

stupňom 7. Odolnosť proti vyzimovaniu má dobrú. Odroda je vhodná pre pestovanie 

v kukuričnej, menej vhodná v zemiakovej výrobnej oblasti. Optimálna doba sejby je od 25. 

septembra do 10. októbra, odporučený výsevok je 5,0 mil. klíč. zŕn na ha v kukuričnej a v 

zemiakovej, 4,5 mil. klíč. zŕn na ha v repnej výrobnej oblasti. 

AXIS – je stredne skorá odroda, stredného vzrastu. Klas odrody má tvar paralelný, je 

hustý a stredne dlhý s výskytom ostiniek, farbe klasu je biela. Priemerná HTZ je 39,6 g, má 

potravinársku kvalitu hodnotenú stupňom 7 – 8. Odolnosť proti vyzimovaniu má odroda 

dobrú, odolnosť proti poliehaniu má priemernú aţ slabšiu. Odroda je vhodná pre 

pestovanie v kukuričnej a v repnej výrobnej oblasti. Dobré úrody dosahuje po lepších 

predplodinách. Optimálna doba sejby je od 25. septembra do 10. októbra, odporučený 

výsevok je 5,0 mil. klíč. zŕn na ha vo všetkých výrobných oblastiach. 

BOHEMIA – je skorá aţ stredne skorá odroda, vyššieho vzrastu. Tvar klasu je 

pyramidálny, je riedky a dlhý s výskytom krátkych ostiniek na vrchole klasu. Farba klasu 

je biela, priemerná HTZ je 45,3 g. Odroda má priemernú mlynársku kvalitu, hodnotenie 

potravinárskej kvality je 6 – 7. Odolnosť proti vyzimovaniu má dobrú, odolnosť proti 

poliehaniu má priemernú aţ dobrú. Odroda je vhodná pre pestovanie vo všetkých 

výrobných oblastiach. Optimálna doba sejby je od 25. septembra do 10. októbra. Výsevok 

odporučený prihlasovateľom je 5,5 mil. klíč. zŕn na ha v kukuričnej, 4,0 mil. klíč. zŕn na ha 

v repnej a 4,5 mil. klíč. zŕn na ha v zemiakovej výrobnej oblasti. 

BOSORKA – je stredne skorá, stredného aţ vyššieho vzrastu. Klas má tvar 

paralelný, je stredne hustý a stredne dlhý s výskytom stredne dlhých ostiniek na vrchole 

klasu. Farba klasu je biela, priemerná HTZ u odrody je 41,6 g. Hodnotenie pekárskej 

kvality je 7. Odolnosť proti vyzimovaniu má dobrú, odolnosť proti poliehaniu má 

priemernú aţ dobrú. Odroda je vhodná pre pestovanie vo všetkých výrobných oblastiach. 

Optimálna doba sejby je od 25. septembra do 10. októbra, výsevok odporučený je 4,5 mil. 

klíč. zŕn na ha v kukuričnej a zemiakovej, 4,0 mil. klíč. zŕn na ha v repnej výrobnej oblasti. 

GENOVEVA – je neskorá odroda, stredného aţ vyššieho vzrastu. Klas má tvar 

paralelný, je hustý a stredne dlhý, bezostitý s výskytom veľmi krátkych ostiniek na vrchole 

klasu. Farba klasu je biela. Priemerná HTZ je 45,1 g, hodnotenie potravinárskej kvality je 6 
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– 7. Odolnosť proti vyzimovaniu má dobrú, odolnosť proti poliehaniu má priemernú aţ 

slabšiu. Odroda je vhodná pre pestovanie vo všetkých výrobných oblastiach. Optimálna 

doba sejby je od 25. septembra do 10. októbra, výsevok odporučený prihlasovateľom je 5,0 

mil. klíč. zŕn na ha. 

IS BONNET – je skorá odroda, stredného vzrastu. Tvar klasu je paralelný, je hustý 

a stredne dlhý s výskytom stredne dlhých ostiniek na vrchole klasu. Farba klasu je biela, 

priemerná HTZ je 40,6 g. Odroda má výbornú mlynársku kvalitu a tvrdé zrno, hodnotenie 

potravinárskej kvality je 6 – 7. Odolnosť proti vyzimovaniu a proti poliehaniu má dobrú. 

Odroda je vhodná pre pestovanie v kukuričnej a v repnej výrobnej oblasti. Optimálna doba 

sejby je od 25. septembra do 10. októbra, odporučený výsevok je 4,5 mil. klíč. zŕn na ha 

v kukuričnej a v repnej, 5,0 mil. klíč. zŕn na ha v zemiakovej výrobnej oblasti. 

IS KARPATIA – je skorá odroda, stredného vzrastu. Klas má tvar pyramidálny, 

stredne hustý a stredne dlhý s výskytom veľmi krátkych ostiniek na vrchole klasu. Farba 

klasu je biela, priemerná HTZ je 44,9 g. Hodnotenie pekárskej kvality je 8 – 9. Z hľadiska 

výkupných noriem odroda môţe byť zaradená do elitnej triedy. Odolnosť proti 

vyzimovaniu a proti poliehaniu má odroda dobrú. Optimálna doba sejby je od 25. 

septembra do 10. októbra. Odporučený výsevok ţiadateľom je 5,5 mil. klíč. zŕn na ha 

v kukuričnej, 5,0 mil. klíč. zŕn na ha v repnej a v zemiakovej výrobnej oblasti. 

MLADKA – je stredne skorá, stredného vzrastu. Klas má tvar pyramidálny, je 

stredne hustý a stredne dlhý s výskytom ostiniek. Odroda nemá potravinársku kvalitu. 

Odolnosť proti poliehaniu má dobrú, proti vyzimovaniu slabšiu. Je vhodná pre pestovanie 

vo všetkých výrobných oblastiach. Optimálna doba sejby je od 25. septembra do 10. 

októbra. Odporučený výsevok prihlasovateľom je 4,5 mil. klíč. zŕn na ha v kukuričnej 

a v zemiakovej výrobnej oblasti, 4,0 mil. klíč. zŕn na ha v repnej výrobnej oblasti. 

SULTAN – je stredne skorá aţ neskoršia odroda, stredného vzrastu. Tvar klasu je 

pyramidálny, stredne hustý a dlhý, s výskytom stredne dlhých ostiniek na vrchole klasu. 

Farba klasu je biela, priemerná HTZ u odrody je 38,7 g. Mlynársku kvalitu má veľmi 

dobrú, hodnotenie potravinárskej kvality je 8. Odolnosť proti vyzimovaniu má priemernú 

aţ slabšiu, odolnosť proti poliehaniu má priemernú. Odroda je vhodná pre pestovanie 

v kukurčnej a repnej výrobnej oblasti. Optimálna doba sejby je od 25. septembra do 10. 

októbra. Odporučený výsevok je 5,0 mil. klíč. zŕn na ha v kukuričnej a v zemiakovej, 4,0 

mil. klíč. zŕn na ha v repnej výrobnej oblasti. 

EBSON – je stredne neskorá odroda jarného jačmeňa, stredne vysokého typu 73 cm, 

so strednou odolnosťou proti poliehaniu. Zdravotný stav odrody je dobrý. Zrno má stredne 
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veľké (HTZ 46 g). Patrí medzi odrody s výberovou sladovníckou kvalitou s bodovým 

ohodnotením 9. Odroda dosahuje stabilné úrody vo všetkých výrobných oblastiach. 

KANGOO – je stredne skorá odroda jačmeňa, vyššieho typu 75 cm, s dobrou 

odolnosťou proti poliehaniu. Zdravotný stav odrody je priemerný, zrno má veľké (HTZ 

45,4 g). Obsah extraktu je na úrovni 82,1 %. Odroda sa zaraďuje k odrodám s výberovou 

sladovníckou kvalitou s bodovým ohodnotením 6. Vo všetkých výrobných oblastiach 

dosahuje nadpriemerné úrody. 

MALZ – je stredne neskorá odroda, stredne vysokého typu 73 cm, so strednou 

odolnosťou proti poliehaniu. Zdravotný stav odrody je dobrý. Zrno má stredne veľké (HTZ 

45 g). Zaraďuje sa medzi odrody s výberovou sladovníckou kvalitou s bodovým 

ohodnotením 8. Odroda dosahuje stabilné vysoké úrody vo všetkých výrobných oblastiach, 

výrazne v zemiakovej. 

SEBASTIAN – je stredne skorá odroda, nízkeho typu 69 cm, s dobrou odolnosťou 

proti poliehaniu. Zdravotný stav odrody je priemerný. Zrno má stredne veľké (HTZ 43,27 

g). Má vysokú extraktívnosť na úrovni 83,0 %. Je zaradený k odrodám s výberovou 

sladovníckou kvalitou. V kukuričnej a repnej výrobnej oblasti dosahuje nízke úrody. 

XANADU – je stredne skorá odroda, stredne vysokého typu 76 cm, s dobrou 

odolnosťou proti poliehaniu. Zdravotný stav odrody je priemerný. Zrno má stredne veľké 

(HTZ 47 g). Dosahuje vynikajúcu extraktívnosť (82,9 %). Odroda sa zaraďuje k odrodám 

s vynikajúcou sladovníckou kvalitou. Dosahuje vysoké úrody v repnej a v zemiakovo – 

horskej výrobnej oblasti. 

 

3.6 Základná a predsejbová príprava pôdy 

Základná a predsejbová príprava pôdy na druţstve závisí od predplodiny a pôdnych 

podmienok.  

V prípade pšenice letnej formy ozimnej po kaţdej predplodine (kapusta repková 

pravá, jačmeň jarný, slnečnica ročná, kukurica na siláţ, sója fazuľová) sa vykonala 

podmietka do hĺbky 0,08 – 0,12 m. Pri tejto práce boli pouţité traktory John Deere 

s tanierovým podmietačom. Podmietka bola ošetrená pneumatickými valcami Horsch 

Optipack 6 AS, ktorý bol pripojený za podmietačom alebo ťaţkými valcami. 

Po kapusty repkovej pravej bola vykonaná plytká orba do hĺbky 0,15 – 0,18 m 

pomocou traktora JD 8430 s tanierovým náradím a bola ošetrená pneumatickými valcami 

Horsch Optipack 6 AS. Po jarnom jačmeňi a sóje fazuľovej strednú orbu do hĺbky 0,18 – 
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0,22 m vykonal traktor JD 8200 s otočným pluhom Ostroj a hrudorezom. Po slnečnici 

ročnej a kukurici na siláţ sa vykonalo hlboké kyprenie do hĺbky 0,20 – 0,24 m. Pri tejto 

základnej príprave pôdy bol pouţitý traktor JD 8300 s kypričom Horsch Tiger 4 AS. 

Po strednej orbe na rozdrvenie hrúd sa vykonalo bránenie. Priemyselné hnojivá boli 

zapracované kompaktorom do hĺbky 0,10 m. Pri tejto predsejbovej príprave pôdy bol 

pouţitý traktor JD 8530 s kompaktorom Strom Swifter ST so záberom 12 m a traktor JD 

8100 s kompaktorom Saturn so záberom 8 m. 

Základná príprava pôdy pre jarný jačmeň sa začala po predplodinách (kukurica na 

siláţ, kukurica na zrno) podmietkou do hĺbky 0,08 – 0,12 m, čo vykonal traktor JD 8200 

s tanierovým podmietačom. V prípade daţdivého počasia podmietka po kukurici na zrno 

bola vynechaná. 

Strednú orbu do hĺbky 0,18 – 0,24 m vykonali traktory John Deere s otočným 

pluhom Ostroj a Lemken. 

Na jar sa predsejbová príprava začala bránením. Pri tejto práce boli pouţité traktory 

Zetor s ťaţkými bránami so záberom 6 alebo 8 m. Osivové lôţko pripravili traktory John 

Deere s kompaktorom Strom Swifter ST a Saturn. 

 

3.7 Sejba 

Sejba bola vykonaná tromi sejačkami. Sejačka Lemken Solitair 12 so záberom 12 m 

bola pouţitá po strednej orbe. Medziriadková vzdialenosť bola 125 mm. Po hlbokým 

kyprením boli pouţité bezorbové sejačky John Deere 750A a Great Plains NTA 2000 so 

záberom 6 m a medziriadkovou vzdialenosťou 150 mm. Hĺbka sejby bola 50 mm. 

Všetky odrody hustosiatych obilnín boli vysiate v počte 4,5 – 5,5 mil. klíčiacich zŕn 

na ha. Výsevok bol okolo 200 – 220 kg osiva na ha. 

 

3.8 Výživa a hnojenie  

V poľnohospodárskom druţstve v prípade pšenice letnej formy ozimnej aplikovali 

základné, regeneračné a produkčné hnojenie. Ako základné hnojivo bolo pouţité NPK 15-

15-15 v dávke 200 kg.ha
-1

. Pred sejbou zapracovali do pôdy s kompaktormi. Na jar na 

regeneračné prihnojenie pouţili hnojivo LAV v dávke 150 kg.ha
-1

. V rastovej fáze 

steblovania a pred klasením na produkčné prihnojenie sa aplikovalo LAV v dávke 150 

kg.ha
-1

. 
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Na hnojenie jačmeňa jarného pouţili hnojivo LAV v dávke 100 kg.ha
-1

. Aplikovali 

v rastovej fáze steblovania na produkčné prihnojovanie. 

 

3.9 Ošetrovanie počas vegetácie 

Počas sejby na jeseň bolo sucho, preto pšenicu letnú formu ozimnú po sejbe 

ošetrovali valcovaním. Pri tejto práce pouţili ťaţké valce. 

V porastoch hustosiatych obilnín v období vzchádzania burín na jar aplikovali 

herbicídy a v rastovej fáze pred klasením aplikovali fungicídy a insekticídy. Postrekovanie 

vykonal samochodný postrekovač Berthoud Raptor. 

 

3.10 Zber 

Úroda sa zberala na začiatku plnej zrelosti zrna pri jeho vlhkosti 14 – 15 %. Ako 

prvú zberali pšenicu letnú formu ozimnú od 1. dekády júla. Jačmeň jarný začali zberať od 

polovice júla. Na zber boli pouţité obilné kombajny Claas, Fiatagri a New Holland. 
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4 Výsledky práce 

Pšenicu letnú formu ozimnú v roku 2009 pestovali na výmere 2 073 ha a v roku 2010 

na výmere 2 350 ha. Jačmeň jarný bol pestovaný v roku 2009 na výmere 901 ha a v roku 

2010 na výmere 1 380 ha.  

V prípade pšenice letnej formy ozimnej sa na najväčšej výmere pestovala odroda 

Axis, v roku 2009 - 354 ha, tj. 17,08 % a v roku 2010 na výmere 406 ha, tj. 17,28 %, na 

najmenšej výmere odroda Armelis – 153 ha, tj. 7,38 %, resp. odroda Mladka – 175 ha, tj. 

7,45 %. V roku 2009 najvyššiu úrodu zrna 5,61 t.ha
-1 

dosiahla odroda Genoveva, kým 

v roku 2010 odroda Axis dosiahla najvyššiu úrodu zrna 4,27 t.ha
-1

. Najniţšiu úrodu zrna 

dosiahla odroda Bosorka – 3,49 t.ha
-1

, resp. odroda IS Bonnet – 2,86 t.ha
-1 

(Tab. 4). 

 

Tabuľka 4: Pestované odrody pšenice letnej formy ozimnej v PD Sokolce 

Rok Odroda Výmera (ha) Podiel (%) Úroda (t.ha
-1

) Úroda (%) 

2009 

Arida 351 16,93 4,51 95,75 

Armelis 153 7,38 5,18 109,98 

Axis 354 17,08 4,91 104,25 

Bosorka 269 12,98 3,49 74,10 

Genoveva 186 8,97 5,61 119,11 

IS Bonnet 192 9,26 5,09 108,07 

IS Karpatia 348 16,79 5,04 107,01 

Mladka 220 10,61 3,81 80,89 

Spolu 2 073 100,00 4,71 100,00 

2010 

Armelis 250 10,64 3,27 95,06 

Axis 406 17,28 4,27 124,13 

Bohemia 348 14,81 3,73 108,43 

Bosorka 272 11,57 3,23 93,90 

IS Bonnet 270 11,50 2,86 83,14 

IS Karpatia 313 13,32 3,76 109,30 

Mladka 175 7,45 3,22 93,60 

Sultan 280 11,91 3,17 92,15 

Spolu 2 350 100,00 3,44 100,00 
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Zo štyroch odrôd jačmeňa jarného v roku 2009 na najväčšej výmere bola pestovaná 

odroda Malz – 293 ha, tj. 32,52 %, kým v roku 2010 na najväčšej výmere sa pestovala 

odroda Kangoo – 524 ha, tj. 37,97 %. Na najmenšej výmere sa pestovala odroda Sebastian, 

v roku 2009 – 157 ha, tj. 17,43 % a v roku 2010 – 200 ha, tj. 14,49 %.  

V roku 2009 najvyššiu úrodu zrna 3,80 t.ha
-1

 dosiahla odroda Sebastian, v roku 2010 

najvyššiu úrodu 3,54 t.ha
-1

 dosiahla odroda Kangoo. Najniţšiu úrodu zrna dosiahla odroda 

Ebson – 3,23 t.ha
-1

, resp. odroda Malz – 2,04 t.ha
-1

 (Tab. 5). 

 

Tabuľka 5: Pestované odrody jačmeňa jarného v PD Sokolce 

Rok Odroda Výmera (ha) Podiel (%) Úroda (t.ha
-1

) Úroda (%) 

2009 

Ebson 255 28,30 3,23 90,73 

Malz 293 32,52 3,56 100,00 

Sebastian 157 17,43 3,65 102,53 

Xanadu 196 21,75 3,80 106,74 

Spolu 901 100,00 3,56 100,00 

2010 

Ebson 376 27,25 2,68 102,68 

Kangoo 524 37,97 3,54 135,63 

Malz 280 20,29 2,04 78,16 

Sebastian 200 14,49 2,16 82,76 

Spolu 1380 100,00 2,61 100,00 

 

4.1 Zaradenie do osevného postupu 

V roku 2009 pšenica letná forma ozimná dosiahla najvyššiu úrodu zrna po kapuste 

repkovej pravej, v priemere 5,35 t.ha
-1

. Po jarnom jačmeni a po slnečnici ročnej dosiahla 

niţšie úrody (4,30 t.ha
-1

 a 4,43 t.ha
-1

). 

V roku 2009 jačmeň jarný bol pestovaný po kukurici na zrno, dosiahnutá úroda zrna 

3,56 t.ha
-1

 sa rovnala priemernou úrodou zrna. (Tab. 6).  
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Tabuľka 6: Predplodiny hustosiatych obilnín v roku 2009 

Plodina Predplodina Úroda (t.ha
-1

) Úroda (%) 

Pšenica letná forma 

ozimná 

Kapusta repková 

pravá 
5,35 113,59 

Kukurica na siláţ 5,18 109,98 

Slnečnica ročná 4,43 94,06 

Jačmeň jarný 4,30 91,30 

Spolu - 4,71 100,00 

Jačmeň jarný Kukurica na zrno 3,56 100,00 

Spolu - 3,56 100,00 

 

V roku 2010 najlepšia predplodina pšenice letnej formy ozimnej bola opäť kapusta 

repková pravá. Po nej dosiahla priemernú úrodu zrna 4,27 t.ha
-1

. Niţšie úrody boli 

dosiahnuté po slnečnici ročnej 3,25 t.ha
-1 

(- 5,52 %), po sóje fazuľovej 3,22 t.ha
-1

 (- 6,40 

%) a po kukurici na siláţ 3,17 t.ha
-1

 (- 7,85 %). 

V roku 2010 jačmeň jarný po kukurici na siláţ dosiahol vyššiu úrodu zrna 3,54 t.ha
-1

, 

po kukurici na zrno 2,29 t.ha
-1

 (Tab. 7). 

 

Tabuľka 7: Predplodiny hustosiatych obilnín v roku 2010 

Plodina Predplodina Úroda (t.ha
-1

) Úroda (%) 

Pšenica letná forma 

ozimná 

Kapusta repková 

pravá 
4,27 124,13 

Jačmeň jarný 3,45 100,29 

Slnečnica ročná 3,25 94,48 

Sója fazuľová 3,22 93,60 

Kukurica na siláţ 3,17 92,15 

Spolu - 3,44 100,00 

Jačmeň jarný 
Kukurica na siláţ 3,54 135,63 

Kukurica na zrno 2,29 87,74 

Spolu - 2,61 100,00 
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5 Diskusia 

Karabínová, Kulík, Procházková (1999) uvádzajú, ţe za optimálny úhrn zráţok od 

sejby pšenice po zber povaţujú rôzny autori 320 - 360 mm. V prípade jačmeňa jarného na 

dosiahnutie najvyšších úrod sa udávajú nasledovné potrebné úhrny zráţok: apríl – 33 mm, 

máj – 80 mm, jún – 57 mm, júl – 38 mm. Vlhkosť škodí váţnejšie ako sucho (Krausko et 

al., 1980). V našich agroekológických podmienkach v roku 2009 boli zaznamenané 

nasledovné úhrny zráţok: apríl – 3,2 mm, máj – 28,9 mm, jún – 96,7 mm, júl – 88,5 mm. 

V roku 2010 v sledovanom období boli zaznamenané nasledovné úhrny zráţok: apríl – 

120,3 mm, máj – 185,9 mm, jún – 123,1 mm, júl – 55,7 mm. Veľké mnoţstvo zráţok 

spôsobilo veľmi nízke úrody. 

Veľmi dobrými predplodinami pšenice sú viacročné krmoviny, strukoviny, repka 

ozimná, skoré a stredneskoré zemiaky, kukurica na siláţ. Zlými predplodinami sú obilniny 

a neskoro zberané okopaniny (Cigľar et al., 1998). V našom prípade bola potvrdená veľmi 

dobrá predplodinová hodnota kapusty repkovej pravej. Po jarnom jačmeni bola zistená 

priemerná, resp. niţšia úroda zrna. 

Pospíšil, Líška, Kováč (1999) uvádzajú, ţe pre jarný jačmeň sú veľmi dobrými 

predplodinami najmä listnaté plodiny, napr. kukurica siata na zrno a na siláţ. Menej 

vhodnými, resp. nevhodnými predplodinami jarné obilniny, ďatelinoviny a strukoviny. 

V sledovanom druţstve jačmeň jarný bol pestovaný po kukurici siatej na zrno a na siláţ. 

Lepšia predplodinová hodnota bola sledovaná v prípade kukurice siatej na siláţ. 

Po ozimnej repke stačí plytšia orba. Potom sa pôda spracuje smykovaním 

a valcovaním (Petr et al., 1983). Podľa našich výsledkov po kapusty repkovej pravej plytká 

orba bola vykonaná do hĺbky 0,15 – 0,18 m tanierovým náradím a bola ošetrená 

pneumatickými valcami. 

Kováč a Kubinec (1998) uvádzajú, ţe po kukurici na zrno a na siláţ je vhodné pred 

orbou pouţiť tanierové náradie, aby sa zabránilo nerovnomernému hromadeniu 

pozberových zvyškov a orbu vykonať do hĺbky 0,18 aţ 0,22 m. Ak poveternostné 

podmienky umoţnili, hneď po zbere kukurice na zrno bola vykonaná podmietka 

s tanierovým podmietačom. Strednú orbu vykonali do hĺbky 0,18 – 0,24 m s otočným 

pluhom. 

Optimálne mnoţstvo výsevku v dobrých podmienkach sa pohybuje okolo 4 – 5 mil. 

klíčivých zŕn a v suchých oblastiach 5,5 mil. klíčivých zŕn (Karabínová, Kulík, 
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Procházková, 1999). Podľa našich výsledkov sledované odrody hustosiatych obilnín boli 

vysiate v počte 4,5 – 5,5 mil. klíčiacich zŕn na ha. 

Počas sejby na jeseň bolo sucho, preto pšenicu letnú formu ozimnú po sejbe 

ošetrovali valcovaním ťaţkými valcami. Podobne sa vyjadruje Kulík et al. (2002), ţe pri 

pšenici letnej formy ozimnej sa v suchých podmienkach osvedčilo valcovanie po sejbe 

ťaţkými valcami. Týmto opatrením sa podporuje rýchlejšie a rovnomernejšie vzchádzanie. 

Vlhkosť zrna pri zbere by mala byť pod 15 %. Pri vyššej vlhkosti zrna ako 20 % je 

obyčajne niţšia klíčivosť po dosušení. Pre jeho skladovanie je dôleţité, aby vlhkosť nebola 

vyššia ako 15 % (Pačuta, Černý, Poláček, 1998). Aj v našom prípade sa zberala úroda 

hustosiatych obilnín na začiatku plnej zrelosti zrna pri jeho vlhkosti 14 – 15 %. 

V roku 2009 priemerná úroda zrna hustosiatych obilnín v Slovenskej republike bola 

nasledujúca: pšenica letná forma ozimná - 4,07 t.ha
-1

, jačmeň jarný - 3,51 t.ha
-1

. V PD 

Sokolce dosiahli vyššiu priemernú úrodu zrna pšenice letnej formy ozimnej 4,71 t.ha
-1

. 

Dosiahnutá priemerná úroda zrna jačmeňa jarného 3,56 t.ha
-1

 bola vyššia len minimálne 

ako priemer. V roku 2010 aj v Slovenskej republike bola niţšia priemerná úroda zrna: 

pšenica letná forma ozimná – 3,41 t.ha
-1

, jačmeň jarný – 2,66 t.ha
-1

. V sledovanom podniku 

priemerná úroda zrna pšenice letnej formy ozimnej 3,44 t.ha
-1

 bola minimálne vyššia, ale 

priemerná úroda jačmeňa jarného 2,61 t.ha
-1

 bola minimálne niţšia ako priemer. 
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6 Záver 

V bakalárskej práci bola analyzovaná pestovateľská technológia hustosiatych obilnín 

v PD Sokolce. Z výsledkov vyplývajú nasledovné závery: 

1. Pšenica letná forma ozimná v roku 2009 bola pestovaná na výmere 2 073 ha, 

v roku 2010 na výmere 2 350 ha. Jačmeň jarný v roku 2009 bol pestovaný na 

výmere 901 ha, v roku 2010 na výmere 1 380 ha. Výmery hustosiatych obilnín 

sa zvyšovali v dôsledku zvyšovania celkovej výmery ornej pôdy. 

2. Pšenica letná forma ozimná v roku 2009 dosiahla priemernú úrodu zrna 4,71 

t.ha
-1

, v roku 2010 a úrodu 3,44 t.ha
-1

 (zníţenie o 26,96 %).                  

Priemerná úroda zrna jačmeňa jarného v roku 2009 bola 3,56 t.ha
-1

, v roku 2010  

úroda 2,61 t.ha
-1 

(zníţenie o 26,69 %). Niţšie úrody zrna v roku 2010 boli 

spôsobené vysokými zráţkami v mesiacoch apríl, máj a jún. V dôsledku toho na 

výmere cca 1/3 porastov boli spôsobené škody záplavovými vodami. 

3. Predplodina pšenice letnej formy ozimnej bola kapusta repková pravá, 

slnečnica ročná, jačmeň jarný, kukurica na siláţ a sója fazuľová.               

V roku 2009 po jarnom jačmeni bola dosiahnutá úroda zrna 4,30 t.ha
-1

, tj. 91,30 

% na priemernú úrodu, čo znamenalo i najniţšiu úrodu.                         

Najvyššia úroda zrna bola dosiahnutá v roku 2010 po kapuste repkovej pravej 

4,27 t.ha
-1

, tj. zvýšenie o 24,13 %. 

4.  Jačmeň jarný bol zaradený v osevnom postupe po predplodine kukurica na 

siláţ a na zrno. Vhodnejšou predplodinou bola kukurica na siláţ, pri ktorej sa 

dosiahla úroda zrna 3,54 t.ha
-1

 (zvýšenie o 35,63 %). 

5.  V sledovanom období na poľnohospodárskom druţstve pestovali 10 odrôd 

pšenice letnej formy ozimnej a 5 odrôd jačmeňa jarného.                       

Najniţšiu úrodu zrna 3,49 t.ha
-1

, poskytla odroda Bosorka, pestovaná na výmere 

269 ha v roku 2009. Najlepšia odroda pšenice z hľadiska dosiahnutej úrody 

bola odroda Axis, ktorá v roku 2010 bola pestovaná na výmere 406 ha a  

dosiahla úrodu zrna 4,27 t.ha
-1

, tj. zvýšenie o 24,13 %.                           

V prípade jačmeňa jarného najlepšiu úrodu zrna 3,54 t.ha
-1

 dosiahla odroda 

Kangoo v roku 2010, ktorá bola pestovaná na výmere 524 ha.                   

Odroda Malz, pestovaná na výmere 280 ha poskytla najniţšiu úrodu zrna 2,04 

t.ha
-1

, tj. zníţenie o 21,84 % . 
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6. Výţiva obilnín z ekonomických dôvodov bola nedostatočná. V prípade pšenice 

letnej formy ozimnej bolo aplikované do pôdy hnojivo NPK 15-15-15 v dávke 

200 kg.ha
-1

, na prihnojovanie aplikovali LAV v dávke 300 kg.ha
-1

.           

Jačmeň jarný bol prihnojený iba s hnojivom LAV v dávke 100 kg.ha
-1

. 

7. Dosiahnuté výsledky môţeme vyuţiť pri pestovaní pšenice letnej a jačmeňa 

jarného v podobných agroklimatických podmienkach. 
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Graf č. 1: Priemerná úroda zrna hustosiatych obilnín v PD Sokolce (t.ha
-1

) 
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Graf č. 2: Priemerná úroda zrna pestovaných odrôd pšenice v roku 2009 (t.ha
-1

) 
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Graf č. 3: Priemerná úroda zrna pestovaných odrôd pšenice v roku 2010 (t.ha
-1

) 
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Graf č. 4: Priemerná úroda zrna pestovaných odrôd jačmeňa jarného (t.ha
-1

) 
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Graf č. 5: Priemerná úroda zrna pšenice po jednotlivých predplodinách (t.ha
-1

) 
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Graf č. 6: Priemerná úroda zrna jačmeňa po jednotlivých predplodinách (t.ha
-1

) 
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